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为了满足广大教师的要求，让学生更好地复习，迎接高职高考，

重庆市中职计算机专业教学研究中心组织编写了《最新高职考试计

算机专业应试指南———２０１７》。

本书包括高职高考计算机类考纲考点分解、基础理论复习题、

考试模拟题 ３ 大部分。 考点分解包含考点分析和典型题解。 理论

复习题包含计算机网络基础、ＶＦＰ 数据库和 Ｃ 语言程序设计 ３ 门学

科，各有 ８ 套题。 高职考试专业理论综合总分 １５０ 分，三部分内容分

别占 ２０％、４０％、４０％，即计算机网络基础 ３０ 分，ＶＦＰ 数据库 ６０ 分，Ｃ

语言程序设计 ６０ 分。 因此第三部分的 ４ 套模拟题都严格按此比例

组织内容，便于学生在复习时把握考试时间的分配。 计算机网络基

础只有填空、单选和判断 ３ 种题型，ＶＦＰ 数据库和 Ｃ 语言程序设计

的题型为填空题、单项选择、判断、程序填空和阅读程序 ５ 种。 每套

题都给出了建议完卷时间，供教师和学生参考。 专业技能考试模拟

题共 ８ 套，每套题包括 ４ 个部分，分值严格按照技能考试大纲的要求

进行分配，数据库 ３０ 分，Ｃ 语言程序设计 ３０ 分，Ｗｏｒｄ ２０１０ 文字处理

４０ 分，Ｅｘｃｅｌ ２０１０ 表格处理 ４０ 分；Ｗｉｎｄｏｗｓ ７ 操作部分 １０ 分，不单独

命题，融入其他 ４ 个部分中进行考核。

本书中的复习题和模拟题配有参考答案，可向重庆市中职计算

机专业教学研究中心或重庆大学出版社索取或在重庆大学出版社

的教学资源网站上下载（网址：ｗｗｗ． ｃｑｕｐ． ｃｏｍ． ｃｎ；用户名和密码：

ｃｑｕｐ）。 本书是在分析最新高职高考大纲和历年来高职考试题的基

础上编写的，有较高的参考价值，但由于时间紧，任务重，可能有不

能满足读者需要的地方，真诚希望读者提出宝贵意见和建议，便于

我们改进工作。

本书由刘国纪主编，刘昆杰任副主编，黄文胜、崔强荣、蒲宇、

吴漪菡参与编写。 重庆市中职计算机专业教学研究中心多年来得

到了各个学校的关心和大力支持，在此表示诚挚的谢意。 重庆市中

职计算机专业教学研究中心的宗旨和目标是服务于各个学校，逐步

提高教育教学科研水平。 为了更好地提供优质服务，在此，特公布

我们的联系方式， 网址： ｈｔｔｐ： ／ ／ ｗｗｗ． ｃｑｌｚｚ． ｃｏｍ， 联系电话： ０２３⁃

６２４５４９３３，王老师。

重庆市中职计算机专业教学研究中心

２０１６ 年 ８ 月
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第一部分　 考点分解

计算机网络基础

第 １ 单元　 网络基础知识

一、考点分析

１．了解网络的概念与发展

计算机网络就是将多个具有独立工作能力的计算机系统通过通信设备和线路由功能完善

的网络软件实现资源共享和数据通信的系统。 计算机网络的基本目的是数据通信和资源共享。
计算机网络的发展可以分为 ４ 个阶段：
第 １ 阶段，计算机网络是以单个计算机为中心的远程联机系统；
第 ２ 阶段，以多个主机通过通信线路互联起来协同工作的系统，典型代表是 ＡＲＰＡＮＥＴ；
第 ３ 阶段，具有统一的网络体系结构并遵循国际标准的开放式和标准化的网络；
第 ４ 阶段，将多个具有独立工作能力的计算机系统通过通信设备和线路由功能完善的网络

软件实现资源共享和数据通信的系统。
２．掌握网络的分类

计算机网络分类方式较多，但最常见的是以分布距离进行分类，计算机网络可分为局域网

（ＬＡＮ）、城域网（ＭＡＮ）和广域网（ＷＡＮ）。 最常见的广域网有邮电部的 ＣＨＩＮＡＮＥＴ、ＣＨＩＮＡＰＡＣ
和 ＣＨＩＮＡＤＤＮ 网等。

３．掌握局域网的概念、组成及特征

局域网是指在有限的地理范围内构建的计算机网络，典型特征是位于一个建筑物或一个单

位内。
局域网的组成有：①计算机及智能型外围设备；②网络接口卡及电缆；③网络操作系统及有

关软件。
局域网的特征有：①网络所覆盖的地理范围比较小，通常不超过 １０ ｋｍ；②传输速率比较

高，支持传输的介质种类多；③网络的经营权和管理权属于某个单位；④传输质量好，通信一般

由网卡组成。
４．了解局域网的种类

从目前网络架构方式看，局域网有两种类型：对等式网络和工作站 ／服务器网络。 对等式网

络中的计算机的地位是平等的，既是服务器，也可以是工作站，不具有网络管理功能。 工作站 ／
服务器网络中至少有一台计算机作为专用服务器为其他工作站提供资源。

５．了解 ＩＳＯ、ＩＥＥＥ、ＡＲＰＡ 网络标准化组织

网络要能正常通信必须遵循一些通信的规则，这些规则是由某些团体所制定的。 最主要的

团体有 ３ 个，即 ＩＳＯ（国际化标准）、ＩＥＥＥ（电气与电子工程协会）和 ＡＲＰＡ（美国国防部高级研究

计划局）。
６．掌握通信协议的概念

网络通信协议就是网络中计算机通信所必须遵守的一组规定和约定，这组规定和约定可以

理解为一种彼此都能听得懂的公共语言。
７．了解 ＯＳＩ 通信标准

ＯＳＩ 通信协议由 ＩＳＯ 组织于 １９８３ 年颁布，计算机网络系统采用了 ＩＳＯ 提供的开放系统互联

的参考模型。 ＯＳＩ 模型采用了 ７ 个功能层次描述网络的结构，分别为应用层、表示层、会话层、
传输层、网络层、数据链路层和物理层。

８．了解 ＩＥＥＥ 通信标准

由 ＩＥＥＥ ８０２ 委员会制定，把数据链路层分成了 ２ 个子层，即逻辑链路控制层（ＬＬＣ）和介质

访问控制层（ＭＡＣ）。 ＩＥＥＥ ８０２ 标准又分很多种，其具体分类及用途如下：
８０２．３ 标准：Ｅｔｈｅｒｎｅｔ（以太网）网络；
８０２．５ 标准：Ｔｏｋｅｎ⁃Ｒｉｎｇ（令牌环）网络；
８０２．６ 标准：ＭＡＮ 城域网；
８０２．７ 标准：宽带局域网；
８０２．８ 标准：光纤传输；
８０２．９ 标准：集成语音与 ＩＥＥＥ８０２．✕标准结构 ＬＡＮ 界面；
８０２．１０ 标准：网络安全；
８０２．１１ 标准：无线局域网。
９．掌握 ＴＣＰ ／ ＩＰ 通信标准、ＩＰ 地址分类及其子网掩码

ＴＣＰ ／ ＩＰ（Ｔｒａｎｓｍｉｓｓｉｏｎ Ｃｏｎｔｒｏｌ Ｐｒｏｔｏｃｏｌ ／ Ｉｎｔｅｒｎｅｔ Ｐｒｏｔｏｃｏｌ，传输控制协议 ／网际协议）是目前世

界上应用最为广泛的协议。 它是计算机网络中的一个通用协议，具有很强的灵活性，支持任意

规模的网络，几乎可连接所有的服务器和工作站。 ＴＣＰ ／ ＩＰ 最早出现在 Ｕｎｉｘ 系统中，现 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ
通信就使用此协议。

需要掌握 ＩＰ 地址的分类及其子网掩码，ＩＰ 地址由两部分组成，即网络部分＋主机部分，每
部分对应 ８ 位二进制数，各部分之间由小数点分开，共 ３２ 位地址。 人们按照网络的规模大小设

定了 ３ 类定位划分方法，即 Ａ 类、Ｂ 类和 Ｃ 类 ＩＰ 地址。 下面用一个表表示每类地址的范围：

地址类 第一个 ８ 位数格式 第一个字节地址

Ａ 类 ０××××××× ０～１２７

Ｂ 类 １０×××××× １２８～１９１

Ｃ 类 １１０××××× １９２～２２３
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子网掩码是一组 ３２ 位 ＩＰ 地址的形式表示，用于屏蔽 ＩＰ 地址的一部分以区别网络标识和

主机标识，判断该 ＩＰ 地址是在局域网上还是在远程网上。

二、典型题解

【例 １】 　 计算机网络分为局域网、城域网，其中（　 　 ）规模最小。
Ａ．局域网　 　 　 　 　 　 Ｂ．城域网　 　 　 　 　 　 Ｃ．广域网　 　 　 　 　 　 Ｄ．一样大

解析：局域网指在有限的地理范围内构成计算机网络，典型特征是位于一个建筑物或一个

单位内；城域网是一种比局域网更大的网，覆盖范围通常是一个城市；广域网是将许多局域网连

在一起，这些局域网可能分布在各地，甚至地球两端。 所以本题答案为 Ａ 选项。
【例 ２】 　 计算机网络的主要目标是（　 　 ）。
Ａ．分布处理 Ｂ．将多台计算机连接起来

Ｃ．提高计算机可靠性 Ｄ．共享软件、硬件和数据资源

解析：计算机网络就是将多个具有独立工作能力的计算机，通过通信设备和线路由功能完

善的网络软件实现资源共享和数据通信的系统，由此可见，计算机网络的基本目的是数据通信

和资源共享。 所以本题答案为 Ｄ 选项。
【例 ３】 　 计算机只有运行（　 　 ）才可以与 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 中的任何主机通信。
Ａ．ＩＣＭＰ 协议 Ｂ．ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议 Ｃ．ＩＰ 协议 Ｄ．ＴＣＰ 协议

解析：ＴＣＰ ／ ＩＰ 是目前世界上应用最为广泛的协议。 它是计算机网络中的一个通信协议簇，
由 ＴＣＰ 和 ＩＰ 协议为核心的一组网络协议构成，具有很强的灵活性，支持任意规模的网络，几乎

连接所有的服务器和工作站。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ４】 　 下列 ＩＰ 地址中，（　 　 ）是 Ｃ 类地址。
Ａ．１２７．２３３．１３．３４ Ｂ．１５２．８７．２０９．５１
Ｃ．１６９．１９６．３０．５４ Ｄ．２０２．９６．２０９．２１
解析：Ｃ 类地址的第一个字节是以 １９２～２２３ 开头，本题 ２０２．９６．２０９．２１ 符合这个要求。 所以

本题答案为 Ｄ 选项。
【例 ５】 　 ＩＥＥＥ ８０２．３ 标准是关于 的标准。
解析：ＩＥＥＥ 通信协议由 ＩＥＥＥ ８０２ 委员会制定，把数据链路层分为两个子层，即逻辑链路控

制层（ＬＬＣ）和介质访问控制层（ＭＡＣ），其中 ＩＥＥＥ ８０２ 标准又分很多种，８０２．３ 标准是以太网标

准。 所以本题答案为“以太网”。
【例 ６】 　 就是网络中计算机通信所必须遵守的一组规定和约定。
解析：网络通信协议就是网络中计算机通信所必须遵守的一组规定和约定，这组规定和约

定可以理解为一种彼此都能听懂的公共语言。 所以本题答案为“网络通信协议”。
【例 ７】 　 以一组 ３２ 位 ＩＰ 地址的形式表示，用于屏蔽 ＩＰ 地址的一部分以区别

网络标识和主机标识，判断该 ＩＰ 地址是在局域网上还是在远程网上。
解析：子网掩码以一组 ３２ 位 ＩＰ 地址的形式表示，用于屏蔽 ＩＰ 地址的一部分以区别网络标

识和主机标识，判断该 ＩＰ 地址是在局域网上还是在远程网上。 所以本题答案为“子网掩码”。

第 ２ 单元　 局域网组建

一、考点分析

１．了解网络的有线传输介质（同轴电缆、双绞线、光纤）和无线传输介质的优缺点，并根据传

输介质选用介质接头（ＢＮＣ 头、ＲＪ⁃４５ 头）
传输介质决定了网络的传输速率、网络段的最大长度、传输的可靠性及网卡的复杂性，网络

传输介质可按以下进行分类：

网络传输介质

有线传输介质

同轴电缆
粗缆

细缆{
双绞线

非屏蔽双绞线

屏蔽双绞线{
光纤

多模

单模{

ì

î

í

ï
ïï

ï
ïï

无线传输介质

无线电

红外线

微波

ì

î

í

ïï

ïï

ì

î

í

ï
ï
ï

ï
ï
ï

　 　 局域网中主要有 １０Ｂａｓｅ⁃５，１０Ｂａｓｅ⁃２，１０Ｂａｓｅ⁃Ｔ，１００Ｂａｓｅ⁃ＴＸ 和 １００Ｂａｓｅ⁃ＦＸ 等传输标准，其
各指标见下表。

标　 准 针对传输介质 最高传输率 ／ （Ｍｂｉｔ·ｓ－１） 站点最大距离 ／ ｍ

１０Ｂａｓｅ⁃５ 同轴电缆粗缆 １０ ５００

１０Ｂａｓｅ⁃２ 同轴电缆细缆 １０ ２００

１０Ｂａｓｅ⁃Ｔ 非屏蔽双绞线 １０ １００

１００Ｂａｓｅ⁃ＴＸ 超五类非屏蔽双绞线 １００ １００

１００Ｂａｓｅ⁃ＦＸ 多模光纤 １００ ２ ０００

同轴电缆可分为基带同轴电缆和宽带同轴电缆。 其特点是：抗干扰能力强，传输数据稳定，
传输介质的接头为 ＢＮＣ 头。

双绞线是由 ４ 对线组成的数据传输线，可以分为屏蔽双绞线（ＳＴＰ）与非屏蔽双绞线（ＵＴＰ）
两大类。 其特点是：２ 根具有绝缘保护层的铜导线组成一对，按一定密度互相缠绕在一起，这样

可降低信号干扰的程度，传输介质的接头为 ＲＪ⁃４５ 头（俗称水晶头）。
光纤分单模光纤和多模光纤两类。 在单模光纤中，光线以直线方式前进，频率单一，没有折

射；在多模光纤中，光线以波浪方式传输，多种频率共存。

２
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２．掌握 １００Ｂａｓｅ⁃Ｔｘ 的制作与安装

在双绞线的布线和制作中，一般都按 ５６８ 布线标准，这种标准分为 ＥＩＡ ／ ＴＩＡ ５６８Ａ 和 ＥＩＡ ／
ＴＩＡ ５６８Ｂ 两种，它们的制作线序分别为：

　 　 　 　 １ 脚　 　 ２ 脚　 　 ３ 脚　 　 ４ 脚　 　 ５ 脚　 　 ６ 脚　 　 ７ 脚　 　 ８ 脚

５６８Ｂ　 　 白橙 橙 白绿 蓝 白蓝 绿 白棕　 　 棕

５６８Ａ　 　 白绿 绿 白橙 蓝 白蓝 橙 白棕　 　 棕

３．了解以下网络设备的作用及功能

•网卡是网络接口卡（Ｎｅｔｗｏｒｋ Ｉｎｔｅｒｆａｃｅ Ｃａｒｄ，ＮＩＣ）的简称，是计算机与网络之间的连接设

备，每一块网卡都有一个唯一的 ＭＡＣ 地址（物理地址或硬件地址）。 以太网网卡按其传输速度

可分为 １０ Ｍ 网卡、１０ Ｍ ／ １００ Ｍ自适应网卡以及千兆（１０００ Ｍ）网卡，目前常使用的是 １０ Ｍ ／
１００ Ｍ自适应网卡。 根据总线类型的不同，网卡可分为 ＩＳＡ 网卡、ＰＣＩ 网卡、ＰＣＭＣＩＡ 网卡、ＵＳＢ
网卡。

•交换机也称交换式集线器，具有快速转发、数据过滤、网络分段、广播控制等功能。 交换

机按使用的网络层次，可分为：接入层交换机、汇聚层交换机和核心层交换机。
•配线架是网络布线中管理子系统最重要的组件，是实现垂直干线和水平布线两个子系统

交叉连接的枢纽，配线架通常安装在机柜或墙上。
•机柜用来对网络设备及线缆进行管理，Ｕ 是国际通用的机柜内设备安装所占高度的一个

特殊计量单位，１ Ｕ＝ １．７５ ｉｎ（４．４４５ ｃｍ），服务器和网络产品的高度也都是用 Ｕ 来表示的，机柜

一般有 １２ Ｕ，２０ Ｕ，２４ Ｕ，３２ Ｕ，４２ Ｕ 等型号。
•路由器是一种连接多个网络或网段的网络设备。 路由器可根据网络上信息拥挤的程度，

自动选择效率较高的路线。 路由器有两大典型功能，即数据通道功能和控制功能，最基本功能

是数据包转发和选择路径的功能。
•防火墙是用于防止网络环境中非法访问的安全设备，其作用是对各种类型的恶意访问进

行筛选和过滤。
４．理解网络的拓扑结构，并根据不同结构选用不同的传输介质

网络的拓扑结构可以归结为以下几类：总线型、星型、环型、网状和蜂窝状。
•总线型拓扑结构是指各工作站和服务器均挂在一条总线上，各工作站地位平等，如同广

播电台发射的信息一样，因此又称广播式计算机网络。 总线结构的局域网中使用的传输介质是

同轴电缆，现在几乎被淘汰了。
•星型拓扑结构是指各工作站以星形方式连接成网。 网络有中央节点，其他节点（工作

站、服务器）都与中央节点直接相连，因此又称为集中式网络。 星型拓扑结构使用交换机或集

线器作为中心设备，连接多台计算机，传输介质主要用双绞线。
•环型拓扑结构是指由网络中若干节点通过点到点的链路首尾相连形成一个闭合的环，各

设备可直接接入，形成一个环，这种结构使公共传输电缆组成环形连接。
•网状拓扑结构在网间所有设备之间实现点对点的连接，这种连接不经济，而且网络安装

工作量很大，这使网络建设极为困难。
•蜂窝拓扑结构是无线局域网中常用的结构，它以无线发射站的位置为中心，其覆盖区域

之间互有少量重叠。

５．了解网络结构化布线

综合布线系统（简称 ＰＤＳ）是一种集成化通用传输系统，在楼宇和园区范围内，利用双绞线

或光缆来传输信息，可以连接电话、计算机、会议电视和监控等设备的结构化信息传输系统。 综

合布线系统可分为 ６ 个独立的子系统。
•工作区子系统由终端设备连接到信息插座之间的设备组成，包括信息插座、插座盒、连接

跳线和适配器。
•水平区子系统由工作区用的信息插座、楼层分配线设备至信息插座的水平电缆、楼层配

线设备和跳线等组成。
•管理间子系统设置在楼层分配线设备的房间内，由交接间的配线设备、输入 ／输出设备等

组成。
•设备间子系统通常是由主设备间（如计算机房、程控交换机房）提供建筑中最重要的铜

线或光纤线主干线路，是整个大楼的信息交通枢纽。 一般它提供位于不同楼层的设备间和布线

框间的多条连接路径，也可连接单层楼的大片地区。
•干线区子系统设备间是在每一幢大楼的适当地点设置进线设备，进行网络管理以及管理

人员值班的场所。 干线区子系统应由综合布线系统的建筑物进线设备、电话、计算机等各种主

机设备及其保安配线设备等组成。
•建筑群子系统是将一栋建筑的线缆延伸到建筑群内的其他建筑的通信设备和设施，它包

括铜线、光纤及防止其他建筑的电缆的浪涌电压进入本建筑的保护设备。
６．掌握局域网中各种硬件设备连接的方法

在组建局域网之初，首要应做好以下几个方面的工作：①确定网络结构；②确定信息点；
③预算网络器件；④网络器件选型。

选择网络拓扑结构的原则：①在工作站较集中的情况下，最好选择星型拓扑结构；②在工作

站比较分散的环境下，可以选择星型或无线网络架构；③在地势险恶、不适合布线的情况下应选

择无线网络架构；④在广场或其他空旷的环境下应选择无线网络架构；⑤在网络稳定性要求很

高的环境下，可选择环型拓扑结构（一般用在网络设备之间的连接，特别是核心层网络设

备连接）。
要会预算网络器材，以星型拓扑结构的网络为例，具体方案要求如下：水晶头数量计算方

法：信息点数量 × ２ ＋ 可能的损耗（按 ５％以内计算）；双绞线数量计算方法：设备集中处所需

线＋设备分散处所需线＋损耗（按 ５％以内计算），设备集中处所需线＝（最远设备所需线长＋最近

设备所需线长） ／ ２×设备台数，此算法更多用于微机室及规则的楼层布线。
７．了解对等式网络的优缺点

对等式网络是指在网络中的每台计算机的地位是平等的，它既可以是服务器，也可以是工

作站。 对等网一般用在信息传递比较有限，且资源共享不多的场合。 对等网的优点是容易实

现，便于操作，使用的操作系统比较简单和熟悉，比其他网络具有更大的容错性，技术要求低，投
入资金少；对等式网络的缺点是资源查找麻烦，网络扩展性差，不方便安全统一管理等。

８．掌握 Ｗｉｎｄｏｗｓ 环境下实现对等网配置及安装的方法

对于不同的对等网，准备相应的硬件环境，软件安装需要安装网卡驱动程序，网络客户、服
务和协议，特别是“Ｍｉｃｒｏｓｏｆｔ 网络客户”及“ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议”。

３
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９．掌握 Ｗｉｎｄｏｗｓ 环境下资源共享和权限设置

设置资源共享的方法是：在 Ｗｉｎｄｏｗｓ 操作系统中，鼠标右击要共享资源的文件夹，在弹出的

菜单中选择“共享和安全”，在“共享”选项卡中选中“共享该文件夹”，设置“共享名”，方便网络

用户查找，再设置访问权限，访问权限有“完全控制”“更改”“读取”３ 种。
访问共享资源的 ３ 种方法：①通过“网上邻居”查找工作组计算机；②通过映射网络驱动

器；③通过共享的 ＩＰ 地址访问共享资源。
１０．了解服务器网络的类型、性能

服务器网络是指在网络中至少有一台服务器，它的主要作用是为其他的工作站提供网络资

源和网络服务，可以说它就是网络的中心，所有的信息都要通过它才能传递。 服务器网络在安

全性、性能和管理上都优于对等式网络。
根据服务器的作用，其类型可分为文件服务器、打印服务器、应用程序服务器。
１１．了解网络打印的基本概念

多个用户共同使用一台或多台打印机，即网络共享打印。 网络打印按其技术特点可分为以

下 ３ 类：①文件服务器实现网络打印：早期打印机只有并口或串口与主机通信，实现共享打印的

方法是利用一台文件服务器来安装打印机，并共享该打印资源。 ②外置打印服务器实现网络打

印：网络打印服务器带有一个网络输入接口和一个以上的并口和串口。 外置打印服务器接口一

端与主机连接，另一端通过串并口与打印机连接。 ③内置打印服务器实现网络打印：目前，最先

进的网络打印技术是打印机本身带一个网卡（也称内置打印服务器），用户直接将网络线与打

印机的网卡相连即可实现网络打印。
１２．掌握在局域网中实现网络的共享打印

要实现共享打印，在软件安装上主要有以下两部分：①服务器上安装本地打印机（对等网

中以任意一台计算机作服务器）并实现共享；②在工作站上安装网络打印机。

二、典型题解

【例 １】 　 １０ＢＡＳＥ⁃Ｔ 使用标准的 ＲＪ⁃４５ 接插件与 ３ 类或 ５ 类非屏蔽双绞线连接网卡与集线

器。 网卡与集线器之间的双绞线长度最大为 （　 　 ）。
Ａ．１５ ｍ Ｂ．８０ ｍ Ｃ．１００ ｍ Ｄ．５ ｍ
解析：１０ＢＡＳＥ⁃Ｔ 采用的电缆为非屏蔽双绞线，带宽为 １０ Ｍ，最大区间为 １００ ｍ。 ３，４，５ 类

非屏蔽双绞线标准为 １００ＢＡＳＥ⁃Ｔ４，带宽为 １００ Ｍ，最大区间为 １００ ｍ。 所以本题答案为 Ｃ 选项。
【例 ２】 　 光纤由 ３ 层组成，中间层的作用是（　 　 ）。
Ａ．信号地 Ｂ．防止光折射

Ｃ．增强抗拉强度 Ｄ．增加重量

解析：光纤是一种比较常见的传输介质，呈圆柱状，由纤芯、包层和护套 ３ 部分组成。 内层

的纤芯是由十分纯净的玻璃或塑料制成的绞合线或纤维，每根纤维都由包层包裹，包层是玻璃

或塑料的涂层，其折射率比纤芯低，防止光的折射，最外层为护套。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ３】 　 网卡不能实现的功能是（　 　 ）。
Ａ．计算机与网络的连接 Ｂ．数据缓存

Ｃ．通信服务 Ｄ．浏览网络的网址定位

解析：网卡是网络接口卡（ＮＩＣ）的简称，是计算机与网络之间的连接设备，通过网卡可以进

行通信并浏览服务器。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ４】 　 既具有不同网络连接又具有路径选择功能的网络设备是（　 　 ）。
Ａ．路由器 Ｂ．交换机 Ｃ．防火墙 Ｄ．网卡

解析：本题考查的是各网络设备的功能。 交换机主要作用是快速交换和转发数据；而路由

器是一种连接多个网络或网段的网络设备，具有路由功能；防火墙是用于防止非法访问的安全

设备。 所以本题答案为 Ａ 选项。
【例 ５】 　 按 ＥＩＡ ／ ＴＩＡ ５６８Ｂ 方案制作 ＲＪ⁃４５ 接头的线序（１—８）是（　 　 ）。
Ａ．白棕、棕、白绿、蓝、白蓝、绿、白橙、橙
Ｂ．白橙、橙、白绿、蓝、白蓝、绿、白棕、棕
Ｃ．白橙、橙、白蓝、绿、白绿、蓝、白棕、棕
Ｄ．白棕、棕、白蓝、绿、白绿、蓝、白橙、橙
解析：在双绞线的布线和制作中，一般都按 ５６８ 布线标准，这种标准分为 ＥＩＡ ／ ＴＩＡ ５６８Ａ 和

ＥＩＡ ／ ＴＩＡ ５６８Ｂ 两种，它们的制作线序分别为：
　 　 　 　 １ 脚　 　 ２ 脚　 　 ３ 脚　 　 ４ 脚　 　 ５ 脚　 　 ６ 脚　 　 ７ 脚　 　 ８ 脚

５６８Ｂ　 　 白橙 橙 白绿 蓝 白蓝 绿 白棕　 　 棕

５６８Ａ　 　 白绿 绿 白橙 蓝 白蓝 橙 白棕　 　 棕

所以本题答案为 Ｃ 选项。
【例 ６】 　 目前局域网中最常用的拓扑结构是（　 　 ）。
Ａ．总线拓扑结构 Ｂ．星型拓扑结构 Ｃ．环型拓扑结构 Ｄ．网状拓扑结构

解析：星型拓扑结构是指各工作站以星型方式连接的网络，常用的传输介质为双绞线；总线

型拓扑结构是指各工作站和服务器均挂在一条总线上，以串行传递，常用的传输介质为同轴电

缆；环型拓扑结构是网络中若干节点通过点到点的链路首尾相连形成一个闭合环，这个结构使

用公共传输电缆形成环型连接；网状拓扑结构在网间所有设备之间实现点对点连接，这种连接

不经济。 在目前局域网中，最常见的是星型拓扑结构。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ７】 　 结构化布线系统中，建筑群子系统是指（　 　 ）。
Ａ．用于连接用户端的接口设备 Ｂ．用于连接大楼外部的用户设备

Ｃ．主要用于连接楼群之间的通信设备 Ｄ．以上说法都不对

解析：建筑群子系统是将一栋建筑的线缆延伸到建筑群内的其他建筑的通信设备和设施。
它包括铜线、光纤，以及防止其他建筑的电缆的浪涌电压进入本建筑的保护设备。 所以本题答

案为 Ｃ 选项。
【例 ８】 　 每一块网卡都有一个唯一的编号，该编号称为网卡的 。
解析：网卡是网络接口卡（ＮＩＣ）的简称，是计算机与网络之间的连接设备，每一块网卡都有

一个唯一的 ＭＡＣ 地址（物理地址或硬件地址）。 它是生产厂家在生产时烧入 ＲＯＭ 中的，保证

不会重复，网络中之所以能识别不同的计算机就是通过这一地址来实现的。 所以本题答案为

“ＭＡＣ 地址”或“物理地址”或“硬件地址”。

４
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第 ３ 单元　 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 管理基础

一、考点分析

１．掌握 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 操作系统启动、注销和关闭

在开机状态下按“Ｃｔｒｌ ＋Ａｌｔ ＋Ｄｅｌ”组合键可以打开“系统登录”对话框，在系统状态下按

“Ｃｔｒｌ＋Ａｌｔ＋Ｄｅｌ”组合键可以打开“Ｗｉｎｄｏｗｓ 安全”对话框。 作为企业的业务服务器，切记不可直

接关闭服务器主机电源，因为 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 服务器中有很多数据还存于计算机的缓冲存

储器中，并没有真正写入磁盘中，这样操作可能使系统文件损坏，从而导致服务器不能正常

工作。
２．掌握 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 网络基础配置（协议，服务，客户）
为了使运行 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 的计算机连接到网络，管理员要为计算机安装和配置合

适的网络通信协议。 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 中的 ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议、Ｍｉｃｒｏｓｏｆｔ 网络客户端、Ｍｉｃｒｏｓｏｆｔ
网络的文件和打印机共享网络服务功能是自动安装的，其他网络协议和网络服务需要手动

安装。 管理员要会配置网络 ＩＰ 地址，并用 ｐｉｎｇ 命令测试网络连通性和 ｉｐｃｏｎｆｉｇ 命令查看网

卡地址。
３．掌握 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 用户和用户组的管理

理解 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 的用户账号类型，会创建管理员账号和普通用户账号。
Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 用户账号类型

用户账号类型 用户账号说明

本地用户账号
本地用户账号使用用户可以登录到特定的计算机中，以便访问这台

计算机上的资源

域用户账号
使用域用户账号，用户可以从网络上的任何一台计算机登录到特定

的域，以访问网络资源

内置用户账号

在安装 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 时，系统自动建立的用户账号为内置用

户账号，系统中有两个特别的内置用户账号：Ａｄｍｉｎｉｓｔｒａｔｏｒ（管理员）
和 Ｇｕｅｓｔ（客人），前者用于系统管理，后者用于临时访问网络资源，
它们不能被删除

利用组可以简化对用户和计算机访问网络资源的管理，提高管理工作的效率。 组是用户账

号的集合，利用组可以管理对共享资源的访问。 管理员可以将对共享资源的访问权限一次授权

给组，而不必多次授权给每一个用户，从而简化了对访问网络资源的授权管理。 组的成员可以

通过用户账号使用计算机，并将自动获得授予给组的访问权限。
４．掌握 ＮＴＦＳ 文件系统的权限、共享及访问

权限分为 ＮＴＦＳ 文件夹权限和 ＮＴＦＳ 文件权限，下表为 ＮＴＦＳ 文件系统权限类型。

ＮＴＦＳ 文件系统权限类型 允许的访问权力

完全控制
改变权限，成为拥有者，删除文件夹和文件以及执行其他 ＮＴＦＳ 文件

夹权限允许执行的操作

修改 删除文件夹和执行“写”权限

读取及运行 浏览文件夹和执行“读”权限，执行“读取及运行”权限所允许的操作

列出文件夹目录
查看文件夹中的文件和子文件夹的名称，执行“列出文件夹目录”权
限所允许的操作

读取
查看文件夹中的文件和子文件夹，以及文件夹的属性、拥有者和

权限

写入
在文件夹中创建新的文件和子文件夹，修改文件夹属性，查看文件

夹的拥有者和权限

二、典型题解

【例 １】 　 在下面的操作系统中，（　 　 ）是网络操作系统软件。
Ａ．Ｗｉｎｄｏｗｓ ＸＰ Ｂ．Ｗｉｎｄｏｗｓ ７ Ｃ．Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ Ｄ．ＤＯＳ
解析：Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 是微软公司设计的网络操作系统。 所以本题答案为 Ｃ 选项。
【例 ２】 　 在采取 ＮＴＦＳ 文件系统中，对一文件夹先后进行如下的设置：先设置为读取，后又

设置为写入，再设置为完全控制，则最后该文件夹的权限类型是（　 　 ）。
Ａ．读取 Ｂ．写入 Ｃ．读取、写入 Ｄ．完全控制

解析：ＮＴＦＳ 权限具有累积性，即一个用户对某个资源的有效权限是授予给这一账号的

ＮＴＦＳ 权限与其授予给其他所在用户组的 ＮＴＦＳ 权限的组合。 所以本题答案为 Ｄ 选项。
【例 ３】 　 Ｇｕｅｓｔ 账号不可以（　 　 ）。
Ａ．删除 Ｂ．禁用 Ｃ．停用 Ｄ．更改

解析：在安装 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 时系统自动建立的用户账号，用户使用内置用户账号可

以执行日常的管理工作和临时访问网络资源。 有两个特别的内置用户账号：Ａｄｍｉｎｉｓｔｒａｔｏｒ（管理

员）和 Ｇｕｅｓｔ（客人），前者用于系统管理，后者用于临时访问网络资源，它们不能被删除。 所以

本题答案为 Ａ 选项。
【例 ４】 　 一个用户账户可以加入（　 　 ）个组。
Ａ．１ Ｂ．２ Ｃ．３ Ｄ．多
解析：组是用户账号的集合，利用组可以简化对用户和计算机访问网络资源的管理，提高管理工

作效率，一个用户可以加入不同的组，他享有的权限为各组权限的集合。 所以本题答案为 Ｄ 选项。
【例 ５】 　 在（　 　 ）情况下，文件或文件夹的 ＮＴＦＳ 权限会保留下来。
Ａ．复制到同分区的不同目录中 Ｂ．移动到同分区的不同目录中

Ｃ．复制到不同分区的目录中 Ｄ．移动到不同分区的目录中

解析：复制文件和文件夹对 ＮＴＦＳ 权限引起的变化是：在单个 ＮＴＦＳ 磁盘分区内或在 ＮＴＦＳ

５
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磁盘分区之间进行复制操作时，文件或文件夹的复制副本将继承目标文件夹的权限；将文件或

文件夹复制到非 ＮＴＦＳ 磁盘分区，文件或文件夹的复制副本将丢失原有的权限。 移动文件和文

件夹对 ＮＴＦＳ 权限引起的变化是：在单个 ＮＴＦＳ 磁盘分区内进行移动操作时，文件或文件夹将保

留它原来的权限；在 ＮＴＦＳ 磁盘分区之间进行移动操作时，文件或文件夹将继承目标文件夹的

权限；将文件或文件夹移动到非 ＮＴＦＳ 磁盘分区，文件或文件夹将丢失原有的权限。 所以本题

答案为 Ｂ 选项。
【例 ６】 　 在共享文件夹时，默认的“共享名”是 。
解析：在共享文件夹时，默认的“共享名”是被共享文件夹的名称。 所以本题答案为“被共

享文件夹的名称”。
【例 ７】 　 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 的账户类型有本地用户账号、域用户账号和 账号。
解析：用户账号包含用户唯一的身份标识，这种身份标识是可以被鉴定和授权的，从而使得

用户可以登录到 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 网络访问资源。 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 账户类型有本地用

户账号、域用户账号和内置用户账号。 所以本题答案为“内置用户”。

第 ４ 单元　 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 服务器组件

一、考点分析

１．掌握 ＤＨＣＰ 服务安装与配置

ＤＨＣＰ（动态主机配置协议）服务器在网络中实现动态 ＩＰ 地址分发服务，当正确安装、配置

ＤＨＣＰ 服务器以后，不再需要为网络中的每台客户计算机配置静态的 ＩＰ 地址，它们会自动从

ＤＨＣＰ 服务器租用 ＩＰ 地址以实现网络通信。
安装 ＤＨＣＰ 服务器的方法有：①通过“控制面板”中的“添加 ／删除 Ｗｉｎｄｏｗｓ 组件”，选择“网

络服务”组件进行安装 ＤＨＣＰ 服务器。 ②通过“程序”菜单中的“管理工具”选项，选择“管理你

的服务器”，再选择“ＤＨＣＰ 服务器”进行安装。
安装 ＤＨＣＰ 服务器后，它仍不能提供 ＩＰ 地址分发的能力，还需要建立和设置 ＤＨＣＰ 的作用

域及选项。 作用域是一个合法的 ＩＰ 地址范围，作用域选项用于向计算机提供 ＩＰ 地址外的附加

信息，如网关 ＩＰ 地址、ＤＮＳ 服务器 ＩＰ 地址等。
２．掌握 ＤＮＳ 安装与配置

ＤＮＳ 服务器就是实现域名地址到 ＩＰ 地址转换的名称解析服务器。
ＤＮＳ 服务器与 ＤＨＣＰ 服务器组件集成在 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ａｄｖａｎｃｅｄ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 中，同为“网络服

务”中的子组件，安装过程与 ＤＨＣＰ 服务器的安装相似。
ＤＮＳ 服务器安装完成后，还要创建和配置 ＤＮＳ 的名称空间（又称为区域），然后在创建的域

上添加需要该 ＤＮＳ 服务器解析的主机记录。 这样 ＤＮＳ 服务器才可以为网络中的其他计算机提

供域名解析服务功能。 一个 ＤＮＳ 服务器上可以创建多个区域，ＤＮＳ 服务器可以提供正向解析

（即域名地址到 ＩＰ 地址的转换），也提供逆向解析（即 ＩＰ 地址到域名地址的转换）。
３．掌握 ＩＩＳ 的安装与配置（只要求 ＷＥＢ 服务器的安装与配置）
ＩＩＳ 即 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 信息服务，它是微软公司提供的一套互联网信息发布解决方案，其中内置了

Ｗｅｂ 服务器、新闻组服务器（ＮＮＴＰ 虚拟服务器）、ＦＴＰ 服务器等网络服务功能。
安装过程同 ＤＨＣＰ 服务器的安装一样。
知道 Ｗｅｂ 服务器配置过程中的默认文档、ＴＣＰ 端口号、网站主目录的含义，能配置多站

点 Ｗｅｂ。

二、典型题解

【例 １】 　 逆向地址解析协议（ＲＡＲＰ）用于（　 　 ）。
Ａ．把 ＩＰ 地址映射为 ＭＡＣ 地址 Ｂ．把 ＭＡＣ 地址映射为 ＩＰ 地址

Ｃ．把域名解析为 ＩＰ 地址 Ｄ．把 ＩＰ 地址解析为域名

解析：ＤＮＳ 服务器可以提供正向解析（即域名地址到 ＩＰ 地址的转换），也提供逆向解析（即
ＩＰ 地址到域名地址的转换）。 所以本题答案为 Ｄ 选项。

【例 ２】 　 企业网络的某应用程序服务器使用“自动获取 ＩＰ 地址”，为保证该服务器能稳定

提供服务，在 ＤＨＣＰ 服务上应采用何种配置？ （　 　 ）
Ａ．服务器使用的 ＩＰ 地址列在“排除范围”中
Ｂ．服务器使用的 ＩＰ 地址列在“保留地址”中
Ｃ．额外建立一个作用域

Ｄ．Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 不能配置这种功能

解析：在 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 的 ＤＨＣＰ 服务器配置中，作用域下的“保留”可为客户机分配

固定的 ＩＰ 地址，在建立保留时要提供客户机的网卡物理地址。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ３】 　 下列关于 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 系统的 ＤＮＳ 服务器安装、配置的描述中，错误的是

（　 　 ）。
Ａ．缺省情况下 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 系统没有安装 ＤＮＳ 服务

Ｂ．为方便 ＤＮＳ 服务器配置，可以使用 ＤＨＣＰ 服务器动态分配 ＩＰ 地址

Ｃ．ＤＮＳ 服务器的基本配置包括创建正向和反向查找区域、增加资源记录等

Ｄ．在反向查找区域中可以手工增加主机的指针记录

解析：ＤＮＳ 服务器就是实现域名地址到 ＩＰ 地址转换的名称解析服务器，能为客户计算机进

行域名解析，其需要一个静态的固定 ＩＰ 地址。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ４】 　 下列关于 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 系统的 ＤＨＣＰ 服务器安装、配置描述中，错误的是

（　 　 ）。
Ａ．地址租约期限的最小可调整单位是分钟

Ｂ．客户机的地址租约续订是由客户端软件自动完成的

Ｃ．添加排除时必须输入起始 ＩＰ 地址和结束 ＩＰ 地址

Ｄ．新建作用域后必须激活才可为客户机分配地址

解析：在 ＤＨＣＰ 服务器中，添加排除地址时，若省略结束 ＩＰ 地址，表示排除某一个具体 ＩＰ
地址。 所以本题答案为 Ｃ 选项。

【例 ５】 　 下列关于 Ｗｉｎｄｏｗｓ Ｓｅｒｖｅｒ ２００３ 的 Ｗｅｂ 服务器安装、配置和使用的描述中，错误的

是（　 　 ）。
Ａ．建立 Ｗｅｂ 站点时必须为该站点指定一个主目录

６
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Ｂ．访问 Ｗｅｂ 站点时必须使用站点的域名

Ｃ．若 Ｗｅｂ 站点未设置默认内容文档，访问站点时必须提供首页内容的文件名

Ｄ．Ｗｅｂ 站点的性能选项包括影响带宽使用的属性和客户端 Ｗｅｂ 连接的数量

解析：建立的 ＷＥＢ 站点，可以用 ＩＰ 地址直接访问。 所以本题答案为 Ｂ 选项。
【例 ６】 　 Ｗｅｂ 服务器采用的默认 ＴＣＰ 端口号为 。
解析：在建立 Ｗｅｂ 站点中，ＴＣＰ 默认端口号为 ８０，也可以自己定义一个端口号。 所以本题

答案为“８０”。

第 ５ 单元　 使用 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 服务

一、考点分析

１．了解 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 基本概念和特点

Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 是由许多属于不同国家、部门和机构的网络组成的，它们都执行 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 协议

（ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议），愿意接入 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 的网络都可以成为 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 的一部分，其用户可以共享

Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 的资源，用户自身的资源也可以向 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 开放。
Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 具有全球信息浏览检索、交互信息方便快捷、接入方式灵活多样、收费低廉等特点。
２．了解 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 提供的常用服务（ＷＷＷ，Ｅ⁃ｍａｉｌ，Ｔｅｌｎｅｔ，ＦＴＰ）
Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 是一种应用广泛的计算机网络，它有两大特点： 一是促进人们相互之间的信息沟

通；二是为人类提供信息资源共享。
•万维网 ＷＷＷ（环球信息网）是一个基于超文本方式的信息查询服务，它通过超文本方式

将 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 上不同地址的信息有机地组织在一起，并提供一个友好的界面，大大方便了人们的信

息浏览。
•电子邮件服务（Ｅ⁃ｍａｉｌ）是网络用户之间进行快速、便捷、可靠且低成本联络的现代通信

手段。
•远程登录服务（Ｔｅｌｎｅｔ）是在网络通信的支持下，使自己的计算机暂时成为远程计算机仿

真终端的过程，如广泛使用的 ＢＢＳ（电子公告板）就是一个远程登录服务。
•文件传输服务（ＦＴＰ）是计算机之间在 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 上传送文件的协议。
３．了解 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 资源的浏览和下载

ＷＷＷ 服务也称为 Ｗｅｂ 服务，是目前 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 上最方便和最受欢迎的信息服务类型，客户

端浏览器使用 ＵＲＬ（统一资源定位符）精确定位到你所访问服务器中的信息，然后将服务器信

息以 Ｗｅｂ 的形式返回给客户。 Ｗｅｂ 已成为人们在网上搜索、浏览信息的主要手段。
会对浏览器的“Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 选项”进行设置，了解“安全”选项卡能对不同 Ｗｅｂ 区域进行安全级

别设置，会把网页地址添加到 ＩＥ 浏览器的收藏夹。
文件下载是 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 使用最多的服务，文件下载方法有两种：①直接通过浏览器下载。 ②使

用工具软件下载。 能使用这两种方法下载网页上的 ＭＰ３、文字、视频、图片等资源；并了解网际

快车、迅雷、ＱＱ 旋风、网络蚂蚁、ｅＭｕｌｅ 电驴等下载工具，知道 Ｐ２Ｐ，ＢＴ 技术。

４．了解网络搜索引擎

搜索引擎是 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 上的一个 ＷＷＷ 服务器，它的主要任务是在 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 中主动搜索其他

ＷＷＷ 服务器或其他服务器中的信息并进行自动索引，将索引内容存储在可供查询的大型数据

库中。 用户可以利用搜索引擎所提供的分类目录和查询功能查找所需要的信息，然后返回万维

网站点、个人电脑文件或文档的列表。
搜索引擎按工作方式可分为 ３ 种：全文搜索引擎、目录索引类搜索引擎和元搜索引擎。 掌

握全文搜索引擎，会在百度搜索引擎中进行关键字搜索。

二、典型题解

【例 １】 　 下列哪一个描述是 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 比较恰当的定义？ （　 　 ）
Ａ．一个协议 Ｂ．一个由许多个网络组成的网络

Ｃ．ＯＳＩ 模型的网络层 Ｄ．一个网络结构

解析：Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 是由许多属于不同国家、部门和机构的网络组成的，它们都执行 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 协议

（ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议），愿意接入 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 的网络都可以成为 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 的一部分。 根据 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 的定义，
可确定为 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 是由许多网络组成的网络。 所以本题答案为 Ｂ 选项。

【例 ２】 　 下列协议中，（　 　 ）协议是文件传输协议。
Ａ．ＦＴＰ Ｂ．ＴＣＰ ／ ＩＰ Ｃ．ＨＴＴＰ Ｄ．ＳＭＴＰ
解析：文件传输服务（ＦＴＰ）是计算机之间在 Ｉｎｔｅｒｎｅｔ 上传送文件的协议；ＨＴＴＰ 是超文本传

输协议； ＳＭＴＰ 即简单邮件传输协议，是一种提供可靠且有效电子邮件传输的协议，是建立在

ＦＴＰ 文件传输服务上的一种邮件服务；ＴＣＰ ／ ＩＰ（传输控制 ／网际协议）是计算机网络中的一个通

信协议簇。 所以本题答案为 Ａ 选项。
【例 ３】 　 统一资源定位器的英文缩写为（　 　 ）。
Ａ．ＨＴＴＰ Ｂ．ＦＴＰ Ｃ．ＵＲＬ Ｄ．Ｗｅｂ
解析： ＨＴＴＰ 是超文本传输协议；ＦＴＰ 是文件传输协议；Ｗｏｒｌｄ Ｗｉｄｅ Ｗｅｂ 简称 ＷＷＷ，通过

Ｗｅｂ 可以访问互联网上的资源。 ＵＲＬ（Ｕｎｉｆｏｒｍ Ｒｅｓｏｕｒｃｅ Ｌｏｃａｔｏｒ）是统一资源定位符，精确定位

到你所访问服务器中的信息。 所以本题答案为 Ｃ 选项。
【例 ４】 　 搜索引擎按工作方式可分为 ３ 种： 、目录索引类搜索引擎和元

搜索引擎。
解析：搜索引擎按工作方式可分为 ３ 种：全文搜索引擎、目录索引类搜索引擎和元搜索引

擎。 所以本题答案为“全文搜索引擎”。

第 ６ 单元　 局域网的维护

一、考点分析

１．了解网络维护的基本常识

要对局域网故障进行处理与维护，应做好必要的准备工作，包括硬件和软件的准备。 掌握

网络维护常用到的方法（分析观察法、故障隔离法、测试法、替换法等）。 在网络管理与维护时，
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常常不会局限于一种处理方法，有时是几种方法的综合运用。
２．掌握网络常见故障及处理办法，知道常用命令（Ｐｉｎｇ，Ｉｐｃｏｎｆｉｇ，Ｎｅｔｓｔａｔ）
在解决网络故障时，使用一些常用的命令和活用这些命令可以让处理过程事半功倍。 因

此，处理网络故障最好的技巧就是活用这些命令。
①Ｐｉｎｇ 命令：Ｐｉｎｇ 命令可以检测计算机是否已安装了 ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议，检查被测试计算机的

网卡安装是否正确及是否已经连通。
Ｐｉｎｇ 命令的语法格式 ：Ｐｉｎｇ［⁃参数 １］［⁃参数 ２］…目标地址，其中，目标地址是指被测试计

算机的 ＩＰ 地址或域名。 主要参数有：
ａ：解析主机地址。
ｌ ｓｉｚｅ：所发送缓冲区的大小。
ｔ：继续执行 Ｐｉｎｇ 命令，直到用户按 Ｃｔｒｌ＋Ｃ 键终止。
有关 Ｐｉｎｇ 的其他参数，可通过在 ＭＳ⁃ＤＯＳ 提示符下运行 Ｐｉｎｇ 或 Ｐｉｎｇ⁃？ 命令来查看。 Ｐｉｎｇ

命令反映了 ４ 个测试数据包，其中 ｂｙｔｅｓ＝ ３２ 表示测试中发送的数据包大小是 ３２ ｂ，ｔｉｍｅ ＝ ４ ｍｓ
表示与对方主机往返一次所用的时间 ４ ｍｓ，ＴＴＬ＝ ６４ 表示当前测试使用的 ＴＴＬ（Ｔｉｍｅ ｔｏ Ｌｉｖｅ）值
为 ６４（系统默认值）。

②Ｉｐｃｏｎｆｉｇ 命令：利用 Ｉｐｃｏｎｆｉｇ 工具可以查看和修改网络中的 ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议的有关配置，如
ＩＰ 地址、网关、子网掩码等。

Ｉｐｃｏｎｆｉｇ 命令的语法格式：Ｉｐｃｏｎｆｉｇ［ ／参数 １］［ ／参数 ２］…
参数 ａｌｌ：显示与 ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议相关的所有细节，其中包括主机名、节点类型、是否启用 ＩＰ 路

由、网卡的物理地址、默认网关等。
其他参数可在 ＤＯＳ 提示符下键入“Ｉｐｃｏｎｆｉｇ ／ ？”命令来查看。
③Ｎｅｔｓｔａｔ 命令：利用 Ｎｅｔｓｔａｔ 命令可以显示有关统计信息和当前 ＴＣＰ ／ ＩＰ 网络连接的情况。
Ｎｅｔｓｔａｔ 命令的语法格式 ：Ｎｅｔｓｔａｔ［⁃参数 １］［⁃参数 ２］…
ａ：显示所有与该主机建立连接的端口信息。
ｅ：显示以太网的统计数据，该参数一般与 ｓ 参数共同使用。
ｎ：以数字格式显示地址和端口信息。
ｓ：显示每个协议的统计情况。
其他参数，可在 ＤＯＳ 提示符下键入“ｎｅｔｓｔａｔ ／ ？”命令来查看。

二、典型题解

【例 １】 　 以下哪个命令用于查看 ＩＰ 地址的配置情况？ （　 　 ）
Ａ．Ｔｅｌｎｅｔ Ｂ．Ｉｐｃｏｎｆｉｇ Ｃ．Ｐｉｎｇ Ｄ．ＦＴＰ
解析：Ｔｅｌｎｅｔ 是远程登录命令；Ｉｐｃｏｎｆｉｇ 是查看网卡 ＩＰ 地址的配置情况；Ｐｉｎｇ 命令是测试网

络连通性；ＦＴＰ 是文件传输协议。 所以本题的答案为 Ｂ 选项。
【例 ２】 　 在排除网络故障时，不经常使用的命令是（　 　 ）。
Ａ．Ｐｉｎｇ Ｂ．Ｎｅｔｓｔａｔ Ｃ．Ｉｐｃｏｎｆｉｇ Ｄ．ＤＩＲ
解析：Ｐｉｎｇ 命令是测试网络连通性；Ｎｅｔｓｔａｔ 是显示有关统计信息和当前 ＴＣＰ ／ ＩＰ 网络连接

的情况，利用 Ｉｐｃｏｎｆｉｇ 工具可以查看和修改网络中 ＴＣＰ ／ ＩＰ 协议的有关配置，如 ＩＰ 地址、网关、

子网掩码等；ＤＩＲ 是一个查看本机目录文件。 所以本题的答案为 Ｄ 选项。
【例 ３】 　 用（　 　 ）命令显示协议统计信息和当前的 ＴＣＰ ／ ＩＰ 连接。
Ａ．ＦＴＰ Ｂ．Ｐｉｎｇ Ｃ．Ｎｅｔｓｔａｔ Ｄ．Ｉｐｃｏｎｆｉｇ
解析：Ｎｅｔｓｔａｔ 命令的功能是显示网络连接、路由表和网络接口信息，可以让用户得知目前都

有哪些网络连接正在运作。 所以本题的答案是 Ｃ 选项。
【例 ４】 　 命令 Ｉｐｃｏｎｆｉｇ ／ Ｒｅｎｅｗ 的作用是（　 　 ）。
Ａ．显示客户端 ＴＣＰ ／ ＩＰ 配置 Ｂ．释放它租用的 ＩＰ 地址

Ｃ．显示服务器的 ＴＣＰ ／ ＩＰ 配置 Ｄ．以上都不对

解析：当你要把客户机布置到其他子网时，你可以用 Ｉｐｃｏｎｆｉｇ ／ Ｒｅｎｅｗ 释放它租用的 ＩＰ 地

址，并重新获得 ＩＰ 地址。 所以本题的答案是 Ｂ 选项。
【例 ５】 　 Ｐｉｎｇ 命令反映了 ４ 个测试数据包，其中 ｂｙｔｅｓ ＝ ３２ 表示测试中发送的数据包大小

是 个字节。
解析：Ｐｉｎｇ 命令反映了 ４ 个测试数据包，其中 ｂｙｔｅｓ＝ ３２ 表示测试中发送的数据包大小是 ３２

个字节，ｔｉｍｅ＝ ４ ｍｓ 表示与对方主机往返一次所用的时间 ４ ｍｓ，ＴＴＬ ＝ ６４ 表示当前测试使用的

ＴＴＬ 值为 ６４（系统默认值）。 所以本题的答案为“３２”。

Ｃ 语言程序设计基础

第 １ 单元　 Ｃ 语言基础

模块一　 Ｃ 语言程序结构

一、考点分析

１．掌握自定义标识符的命名规则

标识符是程序中各组成元素的名称，正确自定义标识符是程序员的基本功。 标识符的命名

规则是自定义标识符和判定标识符是否合法的依据。 重点掌握标识符中可用字符，起始字符的

限制，字母大小写区分。 考点主要以选择题或填空题形式出现。
２．了解 Ｃ 语言的源程序结构

Ｃ 语言源程序结构是指从具有完整功能模块级别上观察到的程序组成结构，Ｃ 语言源程序

是由被称为函数的功能模块组成的。 简单的程序由一个函数可以实现，功能复杂的程序则由多

个函数组成，无论程序是简单还是复杂，其组成函数中必须有一个函数名为 ｍａｉｎ 的函数，它是

程序执行的入口，也是程序的退出点，称为主函数。 考点主要以选择题或填空题形式出现。
３．掌握 ＴＣ２．０ 集成开发环境

能启动 ＴＣ 编程环境，会输入，编辑、修改源程序代码，能操作快捷键来编译、运行程序并查

看运行结果。 编译 Ｆ９，编译并运行 Ｃｔｒｌ＋Ｆ９，查看运行结果 Ａｌｔ＋Ｆ５，退出 ＴＣ 环境 Ａｌｔ＋ｘ。 考点主

要在填空题出现。
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二、典型题解

【例 １】 　 以下不合法的标识符是（　 　 ）。
Ａ．ｌｏｎｇ Ｂ．Ｉｎｔ Ｃ．＿ｆｉｔ Ｄ．０＿０
解析：本题检查对标识相关概念和命名规则的掌握，不少粗心的学生会选择 Ａ，理由是系统

标识符即保留字不能作为自定义标识符，但题目问的是不合法的标识符是哪一个。 根据标识符

不能以数字作为起始字符的规则，正确的选项是 Ｄ。
【例 ２】 　 Ｃ 语言源程序的组成单位是（　 　 ）。
Ａ．字符 Ｂ．函数 Ｃ．语句 Ｄ．程序行

解析：Ｃ 语言源程序的组成结构是在一个较宏观的层面上看的，函数是 Ｃ 语言源程序的组

成单位，本题易选择 Ｃ 作为答案，正确的选择是 Ｂ。

模块二　 基本数据对象

一、考点分析

１．了解常量的概念和特点

这里的常量是指数据对象的直接表达形式，规范的名称应称为字面量，也有称文字量的，常
量可读出数据的类型和值，如 ６８、１．７２、“ｔｏｍｃａｔ”。 这种形式的数据只能以硬编码的形式写入程

序代码中，程序运行过程中常量不会发生任何变化，常用于设置数据的初始值，正确书写各种类

型数据的常量是重点。 考点在全题型中均可出现。
２．了解变量的概念和特点

变量是数据在程序中的最重要形式，它是命名的一段内存单元，内存中的数据可读写，在程

序运行中，可在不同的时刻写入不同的数据值，这个值称为变量的值，因此，变量在程序运行中

值是可以改变的，而这段内存单元的名字也就是变量名，变量名在程序中直接代表变量的值，变
量所对应内存单元的地址通过取地址运算符 ＆ 以“＆ 变量名”的形式获得。

使用变量之前必须声明要存储的数据的类型，以便分配存储空间，然后设置初始值后就可

以用于数据运算。 而没有设置初值的变量，其值是不确定的，因此不能参与运行。 使用赋值运

算符可以设置初值和改变变量的值。 考点在全题型中均可出现。
３．掌握整型数据

会写十进制形式整型常量的书写，如 ７１、－８９ 等，默认的整型常量为 ｉｎｔ 型，ｌｏｎｇ 型常量必须

后缀标志字符 ｌ，识记 ｉｎｔ、ｌｏｎｇ 型数据可表示的整数数据范围和在存储时所占的内存空间大小，
会定义使用整型变量。

４．掌握实型数据

会书写十进制小数形式的实型常量，知道 ｆｌｏａｔ 实型数据所占存储空间，会定义 ｆｌｏａｔ 型
变量。

５．掌握字符型数据

会写字符及字符串常量，定界符分别为单引号（ ）和双引号（ ＂ ＂ ） ，会写换行符的转义

字符形式 ＼ ｎ 。 知道字符在内存中的 ＡＳＣＩＩ 存储形式和所占的存储空间，记住 ０ 、 Ａ 、 ａ

的 ＡＳＣＩＩ 码分别是 ４８、６５、９７，可延伸记住其他数字和字母的 ＡＳＣＩＩ 码，会定义 ｃｈａｒ 型变

量。 字符串在存储时，会附加一个 ０ 字符 ＼ ０ 作为结束标志，所以字符串所占存储空间为

字符串长度＋１。

二、典型题解

【例 １】 　 以下不合法的常量是（　 　 ）。
Ａ．－９０ Ｂ．３．７７０ Ｃ． ｔ０ Ｄ． ＼ｎ
解析：本题检查常量的书写要求，Ｃ 是正确的选择。 字符常量用单引号定界，其中只能包含

意义上的一个字符，转义字符在形式上单引号中有一个以上的字符，但其意指一个字符。
【例 ２】 　 存储下列数据所占存储空间最大的是（　 　 ）。
Ａ．３２０００ Ｂ．０．００１６ Ｃ．３Ｌ Ｄ．＂０．０００＂
解析：本题旨在检查数据存储的空间要求，这决定数据的类型与数据值的大小没有直接联

系，实际转化为判断数据的类型，故正确答案是 Ｂ。
【例 ３】 　 定义变量 ｐｍ 用于存储 １０！的语句是 。
解析：定义变量就是告知系统变量的类型和变量的名称，系统根据类型自动分配一定的内

存单元并与变量名关联，在选择类型时要考虑该类型所表达的数据范围能满足待存数据的需

要。 １０！的结果超过 ｉｎｔ 型的表示范围，需要选择 ｌｏｎｇ 型，正确答案是 ｌｏｎｇ ｐｍ；。

模块三　 数据运算和表达式

一、考点分析

１．理解表达式及作用

数据处理是程序功能实现的基础，表达式就是表达对数据进行处理的一种描述形式，它包

括操作数和运算符两个基本要素。 操作数即参与运算的数据，运算符则是表达数据操作处理的

符号或符号组合。 正确计算表达式的值需要弄清运算符的运算规则、优先级和结合性。 优先级

决定了在同一个表达式中不同运算符处理的先后顺序，结合性则是指操作数与运算符结合的方

向，分为从左向右结合（即左结合）和从右向左结合（即右结合）。 除单目运算符和赋值运算符

是右结合，其余的为左结合。
２．会计算算术表达式的值

掌握算术运算符（＋、－、∗、 ／ 、％）的运算规则和优先级关系，能将数学式转换成正确的 Ｃ 语

言表达式。 注意“ ／ ”运算的两个操作数均为整型时，结果也是整型；至少有一个操作数是实型

时，结果才为实型数。 “％”运算符的操作数必须是整数。
数学表达式转换成 Ｃ 语言表达式，首先用 Ｃ 语言的运算符替换数学运算符，然后用小括号

调整运算的次序以保持原数学表达式的运算要求即可。
３．掌握自增（＋＋）自减（－－）表达式的运算

自增自减表达式分前缀和后缀两种形式，这两种形式对变量的影响是相同的，都能使变量

值加 １ 或减 １。 而表达式的值与形式相关，前缀表达式的值取变量自增或自减后的值，后缀表

达式的值取变量自增或自减前的值。 注意自增自减含有赋值操作，所以操作数必须是变量，如

９
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ｘ＋＋等价于 ｘ ＝ｘ＋１。
４．理解（ ＝、＋＝、－＝、∗＝、 ／ ＝、％ ＝）及作用

赋值运算的作用是改变变量的值，其实质是向变量所对应的内存单元写入数据，新值替换

原来的值，变量保持原值至重新赋值为止。 所有赋值运算符的优先级都是相同的。 赋值运算符

的左操作数必须是变量。
５．了解关系运算的概念，掌握关系运算符（ ＞、＞ ＝、＜、＜ ＝、 ＝＝、！ ＝ ）的运算规则和优先级关

系，了解关系运算（真、假）的概念和表示

关系运算是两个数据大小关系的判断。 所表达的关系成立结果为真，反之为假。 真、假结

果实际上是逻辑型数据，Ｃ 语言没有专设逻辑型数据类型，但规定关系表达式结果为真用 １ 表

示，结果为假用 ０ 表示。 并进一步拓展为非 ０ 值都可以表示逻辑真，０ 值如 ０、０．０、 ＼０ 都可以表

示逻辑假。
６．了解逻辑运算符（＆＆、‖、！）的概念、运算规则和优先级关系

关系表达式只能表达简单条件，如果需要表达复杂条件必须把多个表达式结合起来实现，
因关系表达式的值是逻辑值，连接多个关系表达式来表达复杂条件时要用到逻辑运算符，即构

成逻辑表达式。 逻辑表达式的真假值规定与关系表达式相同。
７．掌握条件表达式的书写和计算

关系表达式和逻辑表达式统称为条件表达式，正确书写和计算逻辑表达式需要弄清关系运

算的优先级和结合性。 特别注意逻辑非！是单目运算符，优先级比关系运算符高，在关系运算符

中“ ＝＝”和“！＝”是低优先级一组。

二、典型题解

【例 １】 　 表达式 ７ ／ ２ 的值是 ，１３％２１ 的值是 。
解析：除号 ／运算的结果与操作数的类型有关，表达式 ７ ／ ２ 两操作数均为整型，其值也只能

是整型，因此结果是 ３，而不是按数学规则计算结果的 ３．５。 “％”运算符称为模运算，通俗地讲

就是取两数相除的余数，结果为 １３。

【例 ２】 　 把数学表达式
ａ ＋ ｂ
２ａｂ

改成 Ｃ 语言表达式。

解析：第一步用 Ｃ 语言的运算符替换数学上的运算符得到表达式：ａ＋ｂ ／ ２∗ａ∗ｂ，第二步添

加小括号调整运算的次序以保持原数学表达式的运算要求，（ａ＋ｂ） ／ （２∗ａ∗ｂ）。 特别注意：数
学上的变量采用单字母，多个字母连写是表示多个变量相乘的意思。

【例 ３】 　 写出表达字符变量 ｃ 是数字字符的条件式 。
解析：数字字符是字符界于 ０ — ９ 之间的字符，而字符是以 ＡＳＣＩＩ 码存储的，实质上是

整型数据，可以用关系运算判定字符变量 ｃ 的取值为 ０ — ９ ，因此该条件表达式可写成：
ｃ＞ ＝ ０ ＆＆ ｃ＜ ＝ ９ 。

模块四　 程序的输入输出

一、考点分析

１．掌握 ｓｃａｎｆ 函数

ｓｃａｎｆ 函数是 Ｃ 语言系统提供的通用数据输入函数，可以完成整型、实型、字符及字符串数

据的输入，其使用格式为：ｓｃａｎｆ（格式控制串，变量地址列表）。 ｓｃａｎｆ 函数读取键盘缓冲区中的

字符序列，并按格式控制串中格式转换说明符的要求转换成对应类型的数据存储相应的变量

中。 格式转换说明符“％ｄ”把读取的数字字符序列转换成整型数据，“％ｆ”把读取的数字字符序

列（序列中可含小数点）转换为实型数据，“％ｃ”把读取字符转换为字符型数据。 格式转换说明

符与地址列表是一一对应的关系。
ｓｃａｎｆ 函数中的格式控制串以格式转换说明符为主，避免使用普通字符。 ｓｃａｎｆ 函数工作时，

普通字符不会显示，但要求原样输入，如果要用普通字符，必须在之前输出提示信息。
连续输入数值数据时，数据之间用空白字符（空格、水平制表符和换行符）分隔，连续输入

字符时不用分隔。
２．掌握 ｐｒｉｎｔｆ 函数

ｐｒｉｎｔｆ 函数是标准的输出函数，格式为 ｐｒｉｎｔｆ（格式控制串，输出列表）。 格式控制串用设计

数据输出的格式，其中的格式转换说明符指示在该位置将输出指定类型的数据，“％ｄ”表示十

进制形式整型，“％ｆ”表示十进制小数，“％ｃ”表示输出一个字符。 输出列表中可以由字面量、变
量和表达式组成，格式转换说明符与输出列表是一一对应的关系。

３．了解字符专用输入 ／输出函数 ｇｅｔｃｈａｒ 和 ｐｕｔｃｈａｒ 函数

输入字符 ｓｃａｎｆ （ ＂％ ｃ＂ ，＆ｓｎ）；与 ｓｎ ＝ ｇｅｔｃｈａｒ （ ） 等价，输出字符 ｓｃａｎｆ （ ＂％ ｃ＂ ， ｓｎ）；与
ｐｕｔｃｈａｒ（ｓｎ）等价。

二、典型题解

【例 １】 　 定义变量：ｉｎｔ ｐ；ｆｌｏａｔ ｘ；ｃｈａｒ ｃ；有输入函数 ｓｃａｎｆ（ ＂％ｄ％ｃ％ｆ＂ ，＆ｐ，＆ｃ，＆ｘ）；要使

变量 ｐ、ｘ、ｃ 的值分别为 ３２、１５．０２、 Ｒ ，正确的键盘输入是（　 　 ）。
Ａ．３２　 １５．０２　 Ｒ Ｂ．３２　 １５．０２　 Ｒ Ｃ．３２　 Ｒ　 １５．０２ Ｄ．３２Ｒ１５．０２
解析：本题考查对 ｓｃａｎｆ 函数工作原理和格式转换说明的理解，从键盘输入的任何字符首先

在键盘缓冲区排队等待读取，保存在键盘缓冲区的输入，不论是数字还是字母或其他符号都是

同等的字符，没有数据类型的区分，只有读取后才按格式转换说明符的要求转换成相应类型的

数据并存在对应的变量中。 因此首先排除 Ａ 选项，Ｂ 选项输入的数据次序有问题，Ｃ 选项各数

据用空格分隔，％ｄ 把 ３２ 转换成整型数 ３２，接下来％ｃ 把输入的空格转换成 　 ，％ｆ 不能识别 Ｒ，
函数停止工作，变量 ｘ 和 ｃ 都不能得到需要的数据。 因此正确答案是 Ｄ。

【例 ２】 　 有变量定义 ｃｈａｒ ｃ ＝ ５ ；ｉｎｔ ａｓｃ ＝ ９７；，则语句 ｐｒｉｎｔｆ（＂ ｃ ＝％ｄ，ａｓｃ ＝％ｃ＂ ，ｃ，ａｓｃ）；的
输出是 。

解析：本题考查了字符数据以整数形式输出，即 ＡＳＣＩＩ 码，在 ０～１２７ 范围内的整数以字符形

式输出时，则输出的是其作为 ＡＳＣＩＩ 码时对应的字符。 因此，正确的输出应该是 “ ｃ ＝ ５３，
ａｓｃ ＝ａ”。
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模块五　 算法表示

一、考点分析

１．了解结构化程序设计的基本理论

结构化程序设计是指采用几种简单的程序结构来构建任何复杂程度程序的编程思想。 基

本程序结构包括：顺序程序结构、分支程序结构和循环程序结构。 要求掌握 ３ 种基本程序结构

的流程图表示。
２．了解语句的概念和分类

语句是程序中最小的功能单位，是指挥计算机工作的指令。 Ｃ 语言的语句以分号结束，在
同一程序行上可写多个语句，也可以把一个语句写在多个程序行上。 按语句在程序中的功能可

分成：说明语句、表达式语句、空语句、函数语句、块语句和控制语句 ６ 种。

二、典型题解

【例】 　 空语句是指（　 　 ）。
Ａ．空程序行 Ｂ．； Ｃ．｛｝ Ｄ．｛；｝
解析：空语句容易与空的块语句混淆，块语句是指由｛｝围起来的语句块，不论｛｝中语句有

多少。 空语句则是指无指令的语句，即只有一个分号，它在源代码中占语句位，以使代码结构完

整，但不会让计算机执行任何有效的动作，事后可用有效的语句替换。 所以本题的答案为 Ｂ
选项。

第 ２ 单元　 程序流程控制

模块一　 顺序程序设计

一、考点分析

１．了解顺序结构程序的执行特点

顺序结构程序是最简单的程序结构，语句按实现功能的先后顺序排列，程序的执行顺序与

语句出现的先后顺序一致。
２．掌握字母大小写转换，度量衡不同单位换算类程序设计

字母大小写转换可以通过改变其 ＡＳＣＩＩ 码实现，大写字母 ＝小写字母－３２。 摄氏温度与华

氏温度的转换关系为 ｃ ＝ ５（ ｆ － ３２）
９

。 交换两个变量的值可借助中间变量实现，如交换变量 ｘ 和

ｙ 的值，核心代码为 ｔ ＝ ｘ；ｘ ＝ｙ；ｙ＝ ｔ；。

二、典型题解

【例】 　 写出输出一个 ３ 位整数各位数字之和的核心代码。
解析：实现的关键是把一个 ３ 位整数各数位上的数字分离出来，需要综合运用“ ／ ”和“％”

运算的特性来实现，任何十进制整数除以 １０ 的余数一定是其个位数，而除以 １０ 的结果则是切

去个位数后剩下部分组成的新数。 实现代码可以写成：
ｄ０＝ｘ％１０；
ｄ１＝ｘ ／ １０％１０；
ｄ２＝ｘ ／ １００；

模块二　 分支结构程序设计

一、考点分析

１．掌握 ｉｆ 语句、ｉｆ ｅｌｓｅ 语句、ｉｆ ｅｌｓｅ ｉｆ 语句、ｉｆ 语句的嵌套（ｅｌｓｅ 和 ｉｆ 的配对原则）
当需要根据条件选择执行某种操作时，需要用 ｉｆ 命令来选择程序执行的路线。 一个 ｉｆ 命令

可以实现 ２ 个分支，两个 ｉｆ 命令嵌套后可以实现 ３ 个分支，依次类推。 ｅｌｓｅ 子命令必须与 ｉｆ 配
对使用，不能单独使用且 ｅｌｓｅ 后不能带条件，它代表的条件是对配对 ｉｆ 条件的否定。 ｅｌｓｅ 总是

与其前面最近的、未配对的 ｉｆ 配对。 此考点主要出现在程序类题目中。
２．掌握多分支语句 ｓｗｉｔｃｈ 的应用

ｓｗｉｔｃｈ 是实现多分支的控制命令，具有结构清晰、直观的特点。 但其限制较多，ｓｗｉｔｃｈ 命令

后的表达式的值必须是整型兼容表达式，而指示分支的配套 ｃａｓｅ 命令后必须是整型兼容常量

表达式，用于列出程序员关心的 ｓｗｉｔｃｈ 表达式可能的取值。 ｓｗｉｔｃｈ 只能执行 ｃａｓｅ 表达式的值是

否与 ｓｗｉｔｃｈ 表达式是否相匹配（相等）的条件判断，不能直接判断一个量取值在一个范围的条

件。 ｄｅｆａｕｌｔ 标号代表与所有 ｃａｓｅ 标号不匹配的那些 ｓｗｉｔｃｈ 表达式的值。 ｓｗｉｔｃｈ 从匹配的标号

开始执行直至遇到 ｂｒｅａｋ 为止。
３．了解分支结构程序的执行特点

ｉｆ 实现的分支结构，每次执行时只能执行其中的一条路径；ｓｗｉｔｃｈ 实现的分支结构，视分支

后是否带 ｂｒｅａｋ 语句，可能连续执行多个分支。 用 ｓｗｉｔｃｈ 实现的分支一定可以用 ｉｆ 的嵌套来实

现，反之则不行。 ｉｆ 和 ｓｗｉｔｃｈ 与它们控制的语句组成相应的控制语句，从语法上看，控制语句视

为一条语句。
４．掌握条件判断（闰平年）类，最大最小值类程序设计

一个年份是否是闰年，需满足两个条件之一：年份能被 ４ 整除，但不能被 １００ 整除；或者可以被

４００ 整除。 在 ３ 个数中找到最大值或最小值需要通过两次比较来完成，即以两个 ｉｆ 语句来实现。

二、典型题解

【例 １】 　 写出以下程序段的执行结果。
ｉｎｔ ｘ ＝ ２；
ｉｆ （ｘ＞５）
ｉｆ （ｘ＜１０）
ｘ＋＋；

ｅｌｓｅ
　 ｘ－－；

ｐｒｉｎｔｆ（＂ ｘ ＝％ｄ＂ ，ｘ）；
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解析：本题检查是否理解 ｅｌｓｅ 与 ｉｆ 的配套规则，弄清 ｅｌｓｅ 与哪一个 ｉｆ 配对是正确分析答案

的关键。 按规则，ｅｌｓｅ 与 ｉｆ（ｘ＜１０）是一对，而 ｉｆ（ｘ＞５）没有配对的 ｅｌｓｅ，从代码的对齐（故意设置

的障碍点）来看极易搞错配对对象。 因此本程序段的输出是“ｘ＝ ２”。
【例 ２】 　 写出以下程序段的执行结果。
ｉｎｔ ｘ ＝ １；
ｓｗｉｔｃｈ（ｘ＋１）
｛　 ｃａｓｅ １： ｐｒｉｎｔｆ（＂％ｄ ＼ｎ＂ ，ｘ）；

ｂｒｅａｋ；
ｃａｓｅ ２： ｐｒｉｎｔｆ（＂％ｄ ＼ｎ＂ ，ｘ）；
ｄｅｆａｕｌｔ： ｐｒｉｎｔｆ（＂Ｎｏ ｍａｔｃｈｉｎｇ！ ＼ｎ＂ ）；

｝
解析：本题考查 ｓｗｉｔｃｈ 执行路径的选择，特别是 ｂｒｅａｋ 所起的控制作用。 ｓｗｉｔｃｈ 表达式的值

是 ２，有匹配的 ｃａｓｅ 标号，执行 ｐｒｉｎｔｆ（＂％ｄ ＼ｎ＂ ，ｘ）；语句，由于其后没有 ｂｒｅａｋ 语句，所以还要继

续执行后续的分支直到遇到 ｂｒｅａｋ 或 ｓｗｉｔｃｈ 语句结束。 因此本程序段的输出是：
１
Ｎｏ ｍａｔｃｈｉｎｇ！
【例 ３】 　 在 ｉｆ（ｘ）；语句中与条件 ｘ 等价的表达式是（　 　 ）。
Ａ．ｘ ＝＝ １ Ｂ．ｘ！＝ １ Ｃ．ｘ ＝＝ ０ Ｄ．ｘ！＝ ０
解析：本题考查 Ｃ 语言中对逻辑真、假值的规定。 Ｃ 语言规定任何表达式的值都可以当成

逻辑值对待，非 ０ 为真，０ 为假。 但关系表达式和逻辑表达式的真、假是分别用 １ 和 ０ 表示的。
本题容易选择 Ａ，而正确的是 Ｄ。

模块三　 循环结构程序设计

一、考点分析

１．了解循环条件、循环体、循环控制变量、循环嵌套的基本概念

循环程序结构目的是实现重复操作。 需要重复执行的语句称为循环体，决定是否重复执行

的条件就是循环条件，在循环条件表达式中决定条件真假的变量即为循环控制变量。

循环嵌套实际上是指一个循环语句的循环体是另一个循环语句的使用情况。
２．掌握 ｗｈｉｌｅ、 ｄｏ ｗｈｉｌｅ 和 ｆｏｒ 语句实现的循环语句以及 ３ 种循环语句的区别

ｗｈｉｌｅ、 ｄｏ ｗｈｉｌｅ 和 ｆｏｒ 都可以实现循环结构的程序，如计算 １０！的值，其基本使用形式为：

　 ｌｏｎｇ ｍ＝ １；
　 ｉｎｔ ｉ ＝ １；
　 ｗｈｉｌｅ（ｉ＜＝ １０）
　 ｛ 　 ｍ＝ｍ∗ｉ；

ｉ＋＋；
　 ｝

　 　

　 ｌｏｎｇ ｍ＝ １；
　 ｉｎｔ ｉ ＝ １；
　 ｄｏ
　 ｛ 　 ｍ＝ｍ∗ｉ；

ｉ＋＋；
　 ｝ｗｈｉｌｅ（ｉ＜＝ １０）；

　 　

　 ｌｏｎｇ ｍ＝ １；
　 ｉｎｔ ｉ；
　 ｆｏｒ（ｉ ＝ １；ｉ＜＝ １０；ｉ＋＋）

ｍ＝ｍ∗ｉ；

３ 个控制命令在实现循环语句时没有功能上的差异，完全可以互换。 需要注意的是写一个

循环语句要做 ３ 件事，循环控制变量赋初值，构造正确有效的循环条件，每执行循环体后要更新

循环控制变量。 ｗｈｉｌｅ 和 ｄｏ…ｗｈｉｌｅ 在实现循环时这 ３ 个操作是分散的，不便于管理，而 ｆｏｒ 则把

３ 个操作集中在一起管理，因此写出的语句紧凑且不易出现漏错。 ｄｏ…ｗｈｉｌｅ 语句与其他两个不

同的是，第一次执行循环体时不判定循环条件。
３．掌握循环次数的计算

循环次数是指循环语句的循环体重复执行的次数，循环次数决定于循环条件和循环控制变

量更新方式，特别注意在一次循环中，循环控制变量被多次更新的情形。
４．掌握双重循环嵌套的执行过程

双重循环由外循环和内循环组成，内循环语句仅是外循环体中的一个普通语句而已。 外循

环的循环体执行一次，内循环语句也完整地执行一次。 内循环体执行的次数等于外循环次数与

内循环次数之积。
５．掌握循环辅助语句：ｂｒｅａｋ 语句和 ｃｏｎｔｉｎｕｅ 语句

ｂｒｅａｋ 和 ｃｏｎｔｉｎｕｅ 都只对包含它的循环起作用。 ｂｒｅａｋ 是结束循环语句的执行（此时循环条

件仍为真），然后执行该循环语句之后的语句。 ｃｏｎｔｉｎｕｅ 是提前结束本次循环的执行而直接开

始执行下一次循环。 注意执行 ｂｒｅａｋ、ｃｏｎｔｉｎｕｅ 语句后，ｂｒｅａｋ、ｃｏｎｔｉｎｕｅ 至循环体末的语句都会被

跳过，因此，ｂｒｅａｋ 和 ｃｏｎｔｉｎｕｅ 必须与 ｉｆ 语句配合使用。
６．循环程序设计，掌握累加、累乘类，判断质数类程序设计

累加和累积实现是，保存累加和的变量一般置初值 ０，累积的变量置初值 １，观察并发现加

项或乘项的规律，可确定循环控制变量更的方式。 质数是只能被 １ 和它本身整除的整数，很容

易想到把除 １ 和它本身之外的数作除数逐一测试，只要一遇到能整除的数时，就可以判定该数

是否为质数，注意质数与合数是相对的。

二、典型题解

【例 １】 　 分析下面循环语句的循环次数

ｉｎｔ ｎ ＝ １；
ｗｈｉｌｅ（ｎ＋＋＞１６）
｛　 ｐｒｉｎｔｆ（＂ ｎ＝％ｄ ＼ｎ＂ ，ｎ∗２）；

ｎ＋＝ ２；
｝
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解析：本题考查对循环语句执行过程的理解，要正确分析该循环语句的循环次数，关键在于

分析清楚循环控制变量的情况，这里循环控制变量在循环条件和循环体中都进行了更新，如果

能注意到这一点，就能获得正确的答案是 ６。
【例 ２】 　 输入一个整数，求该整数各数位上数字之和。
解析：本题是一个累加求和问题，但加项来自于一个整数数位上的数字，需要想办法分离数

位上的数字为独立的整数，结合“％”和“ ／ ”运算可以实现数位分离，分离每个数字的方法是相

同的，使用循环来执行重复操作。 据此分析实现的程序代码如下：

ｌｏｎｇ　 ｘ，ｓ＝ ０；
ｓｃａｎｆ（＂％ｄ＂ ，＆ｘ）；
ｗｈｉｌｅ（ｘ！＝ ０）
｛　 ｓ ＝ ｓ＋ｘ％１０；

ｘ ／ ＝ １０；
｝
ｐｒｉｎｔｆ（＂ ｓ＝％ｄ ＼ｎ＂ ，ｓ）；
【例 ３】 　 输入一个整数 ｘ，判定它是否为质数。
解析：把 １ 和 ｘ 以外的数作除数去逐一测试，也即 ２ ～ ｘ－１ 之间的数作除进行测试，根据数

学分析用于测试的除数范围可以进行缩小为 ２ ～ ｘ ／ ２ 或 ２ ～ ｘ ，一遇到整除时就可以结束测试，
因此要使用 ｂｒｅａｋ 的控制功能来结束循环。 这样循环的结束就有两种情形：一种没有一个数能

整除，循环条件为假，循环自然结束；另一种是有一个数可整除，则执行 ｂｒｅａｋ 结束循环语句，因
此，需要测试循环条件来确认循环语句是哪种情况结束的，如果循环条件为真，说明 ｘ 是合数，
否则 ｘ 为质数。 代码实现如下：

ｉｎｔ　 ｘ，ｉ；
ｓｃａｎｆ（＂％ｄ＂ ，＆ｘ）；
ｆｏｒ （ｉ ＝ ２；ｉ＜ｘ ／ ２；ｉ＋＋）

ｉｆ （ｘ％ｉ＝＝ ０）
ｂｒｅａｋ；

ｉｆ （ ｉ＞＝ｘ ／ ２）
ｐｒｉｎｔｆ（＂％ｄ 是质数＂ ，ｘ）；

ｅｌｓｅ
　 ｐｒｉｎｔｆ（＂％ｄ 是合数＂ ，ｘ）；

第 ３ 单元　 构造数据对象

一、考点分析

１．了解数组的概念

数组是共用一个名称的一组类型相同的变量，用于存储相同类型的一组数据，如一个团队

所有成员的身高，一个月每天的平均温度等。 与数组相关的概念有数组元素、数组长度、下标、
下标变量等。 数组元素是组成数组的每个变量，数组长度是数组元素的个数，由于数组的变量

是连续的且共用一个名称，则通过附加一个顺序编号来识别，这个编号就是下标，Ｃ 语言规定下

标从 ０ 开始的整数。 数组元素就表示为：数组名［下标］，因此数组元素又称为下标变量。 下标

变量与之前的简单变量具有相同的特性。
２．了解一维数组的定义、初始化

维是指要确定数组中的元素需要用到下标的个数。 一维数组只需用一个下标就可以确定

数组的某个元素，就像这些元素排成一条线一样，仅要求掌握一维数组。
定义一个一维数组需要指定数组的数据类型、数组名称和数组长度。 如定义一个长度为

１２８ 的字符数组的语句是：ｃｈａｒ　 ｆｎａｍｅ［１２８］；。
同定义变量一样，定义的数组没经过初始操作，各元素的值是不确定的，不能直接参与运

算，初始化数组仍使用赋值号并把各元素的初始值以列表的形式放在｛ ｝中依次提供给数组的

每个元素，如 ｆｌｏａｔ ｓｈ［５］ ＝｛１．６５，１．５７，１．７０｝；。 注意，如果初值列表中的数据个数少于数组长

度，则后面的元素初值置为 ０，但初值个数不能超过数组的长度。 如果提供的初值个数与数组

长度相等，则定义数组时可以不指定数组长度，如 ｉｎｔ ｃｎｔ［］ ＝ ｛３４，５７，５１，３０｝；，则数组 ｃｎｔ 的长

度为 ４。
３．数组的引用和数组的输入输出

数组是通过下标变量的形式来引用并操作它的每个元素。 由于数组总由若干元素组成，对
数组的操作必须结合循环语句才能有效进行，一般用循环控制变量作为下标。 特别注意不能对

数组进行所谓的整体操作，如有两个类型和长度相同的数组 ａ１ 和 ａ２，要把 ａ１ 的各元素的值复

制到 ａ２ 中，不能通过 ａ２＝ａ１ 来实现。 数组的输入输出代码如下：
ｉｎｔ ａ［ＬＥＮ］，ｂ［ＬＥＮ］，ｉ；　 　 　 ／ ∗ＬＥＮ 是符号常量，用于指定数组的长度∗／
ｆｏｒ （ｉ ＝ １；ｉ＜ＬＥＮ；ｉ＋＋） ／ ∗数组的输入∗／

ｓｃａｎｆ（＂％ｄ＂ ，＆ａ［ｉ］）；
ｆｏｒ （ｉ ＝ １；ｉ＜ＬＥＮ；ｉ＋＋） ／ ∗数组的输出∗／

ｐｒｉｎｔｆ（＂％ｄ ＂ ，ａ［ｉ］）；
ｆｏｒ （ｉ ＝ １；ｉ＜ＬＥＮ；ｉ＋＋） ／ ∗把数组 ａ 复制到数组 ｂ∗ ／

ｂ［ｉ］ ＝ａ［ｉ］；
４．了解字符数组和字符串的概念

字符数组即是数据类型为字符型的数组，字符数组的每个元素存放一个字符，一个字符数

组则存储了一个字符序列。 字符串是由若干字符组成的一个字符序列，因此，可以用字符数组

来存储字符串。 字符串常量需要用双引号（＂ ＂ ）括起来以便与标识符那样的字符序列相区别，
存储字符串时，为了标志字符串的结束，系统会自动添加一个结束标志符 ＼ ０ ，因此，字符串占

用的存储空间是字符串长度＋１，当用字符数组来存储处理字符串时，字符数组的长度至少要声

明为字符串长度＋１。
５．理解字符数组定义及初始化方法

字符数组的定义和初始化与其他类型的数组没有差别，但当字符数组用于处理字符串时，
可以用字符串常量直接初始化字符数组，还可以整体进行输入输出。 示例代码如下：
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